
až k Starcovi dní, priviedli ho pred neho.“ Prítomnosť kozmických symbolov (slnko, mesiac, hviezdy, 
hviezdy, more) zdôrazňuje majestát Boha, lebo sú Božím stvorením, a sú znamením Božej prítomnosti.    

Pán Ježiš hovorí o citlivosti na znamenia čias: „Keď sa toto začne diať, vzpriamte sa, zodvihnite 
hlavu, lebo sa blíži vaše vykúpenie.“ (Lk 21,28) Aj do nášho života prichádzajú znaky, znamenia Božej 
prítomnosti. Vnímaš ich ako Božie pozvanie k zmene života? Takýmto znamením je aj obdobie 
Adventu. Je pre teba príležitosťou prehĺbiť svoj duchovný život? Využiješ to alebo sa vyhovoríš na zhon, 
nedostatok času, upratovanie, kupovanie darčekov?   

V nedeľnom úryvku je vypustená zmienka o figovníku (Lk 21,29-33). Je to z toho dôvodu, že toto 
podobenstvo zaznelo už pred dvoma týždňami (33. nedeľa v cezročnom období v Markovom evanjeliu 
13,24-32). Ako z jarného pučenia listov na figovníku ľudia vedia „prečítať“ blížiace sa leto, tak veriaci 
človek má zo znamení vo svojom živote „čítať“ Božiu blízkosť.  
Bdejte a modlite sa   

Druhá časť (Lk 21,34-36) obsahuje Ježišovo povzbudenie. Vieme, čo znamená prílišná záťaž pre 
loď, tlačí ju ku dnu. Vieme, čo znamená záťaž pre balón, nedokáže sa odlepiť od zeme. Kristus 
upozorňuje: „Dávajte si pozor, aby vaše srdcia neoťaželi...“  (Lk 21,34) Menuje hneď aj niektoré záťaže – 
obžerstvo, opilstvo, starosti o tento život. Čo je pre teba tým závažím, ktoré tvoj život tlačí ku dnu? Čo drží 
tvoje srdce pri zemi a bráni ti „vzlietnuť“?  

Pán Ježiš dáva aj konkrétne odporúčanie: „Bdejte celý čas a modlite sa.“ (Lk 21,36) Iste, nežijeme 
na pustom ostrove. Doliehajú na nás každodenné povinnosti - rodina, živobytie, práca, štúdium. Sú 
nevyhnutnou súčasťou nášho života. Toto nie je Ježišova výzva uniknúť do nejakej naivnej beztiažovej 
zóny.  

Bdelosť znamená, že horizont môjho života neprekryjem, ale zostáva vždy voľný, aby som nestratil 
výhľad na Boha. Modlitba nám pomáha zachovať si tento nadhľad, citlivosť, slobodu a zodpovednosť pri 
rozhodovaní, v prístupe k ľuďom, v rozlišovaní medzi podstatnými a menej dôležitými vecami. 

Začína Advent. Dokážeš si nájsť čas na modlitbu, Sväté písmo, svätú omšu, ticho... ? Je to 
pozvanie...  
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KOSTOL - DOM BOŽÍ A BRÁNA DO NEBA (3. časť) 

Večné svetlo  
Znamenie Ježišovej prítomnosti vo svätostánku. Ak svetlo nesvieti, svätostánok je prázdny. 
Jeho pôvod siaha až do staroveku, kedy olejové lampy z hliny alebo bronzu boli plnené olivovým 

olejom a slúžili k osvetleniu domov a kostolov. V ranom stredoveku sa rozšíril zvyk pálenia svetla počas 
dňa a noci pred miestom, kde sa uchovávala Najsvätejšia Sviatosť. Od tejto doby má meno "večné."  Večné 
svetlo bolo kedysi zo striebra, mede, pozláteného bronzu, malo tvar holubice, rýb alebo ozdobného koša. 
Ono viselo nad svätostánkom a nesmelo byť nikdy uhasené. V súčasnej dobe sa používajú elektrické lampy 
z červeného skla. Farba symbolizuje Božiu lásku k ľuďom.  
Svätostánok (Bohostánok, Tabernákulum) 

Je priestor, skrinka, v ktorom sa uchovávajú premenené hostie, čiže živý Pán Ježiš pod spôsobom 
chleba. Svätostánok v ktorom prebýva Pán Ježiš si uctíme pokľaknutím.  

Tabernákulum (z lat. = svätostánok, stan, chrám.) - miesto prebývania Najsvätejšej sviatosti v 
kostole. Prví kresťania to nepoznali. Prijímali Eucharistiu v čase bohoslužby a zvyšok zaniesli chorým a 
väzneným kresťanom. Spoločné slávenie Eucharistie mali iba raz týždenne v nedeľu.  

S rozšírením kresťanstva  vzniklo nebezpečenstvo znesvätenia a muselo sa nájsť nové riešenie. 
Pôvodne premenený chlieb uchovávali v sakristii. Avšak v gotických oltároch spolu s rozširovaním oltárnej 
dosky sa rozhodli premenený chlieb uschovávať pri oltári .  

Dnešný svätostánok je zvyčajne protipožiarny trezor, často pozlátený, s nápisom IHS na prednej 
strane. Stále viac sa preferuje umiestnenie svätostánku vo svätyni mimo oltára. Svätostánok tiež  býva 
umiestnený v bočnej kaplnke, je bližšie k veriacim a oni môžu lepšie vnímať prítomnosť Pána počas 
adorácie. (pokračovanie nabudúce) 


